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Φόβος που κόβει 
μονέδα

Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Σ την Ολλανδία αγόρασαν 31 εκατ. δόσειε εμβο
λίου κατά xns νέαε γρίπηε, χρησιμοποίησαν 11 
εκατ. και θα καταστρέψουν 18 εκατ. καθώε πλη

σιάζει η ημερομηνία λήξηε τουε. Στη Γαλλία αγόρασαν 
94 εκατ. δόσειε, χρησιμοποίησαν 5 εκατ. και απέτυχαν 
να πουλήσουν τα υπόλοιπα σε άλλη χώρα. Στην Ιτα
λία αγόρασαν 24 εκατ. δόσειε και χρησιμοποίησαν 

'ψο 800.000. Στην Ελλάδα το υπουργείο Υγείαε πα- 
,^ιγγειλε 16 εκατ. δόσειε, από την πρώτη παρτίδα των 
8 εκατ. παρέλμβε τελικώε 3,6 εκατ. (προε 25,2 εκατ. 
ευρώ) και ακύρωσε τη  δεύτερη παρτίδα τω ν 8,4 ε
κατ. δόσεων. Εμβολιάστηκαν μόνο 364.559 άτομα. 
Το Κεντρικό Εργαστήριο Δημόσιαε Υγείαε στη  Βά
ρη διένειμε 1,2 εκατ. δόσειε και διαθέτει ακόμη 2,4 
εκατ. Αγνωστο πόσεε, συμπεριλαμβανομένων των 
835.441 αχρησιμοποίητων δόσεων στα εμβολιαστι- 
κά κέντρα και τα νοσοκομεία, έληγαν τον Μάιο, πό
σεε θα λήξουν τον Αύγουστο και πόσεε μέσα στο 2011. 
(Για την αγορά τω ν εμβολίων, το υπουργείο Υγείαε 
έλαβε δάνειο 200 εκατ. ευρώ με εγγύηση του ελλη
νικού Δημοσίου. Θεωρητικά, τα 174,8 εκατ. ευρώ που 
εξοικονομήθηκαν από την ακύρωση τω ν παραγγε
λιών χρησιμοποιήθηκαν για να καλυφθούν άλλεε α- 

νάγκεε. Ποιεε;)
Σε παγκόσμιο επίπε

δο η γρίπη τω ν  χοίρων 
σκότωσε 18.156 άτομα-  
στην Ελλάδα 149. Η ε
ποχική γρίπη σκοτώνει 
κάθε χρόνο, κατά τον 
Παγκόσμιο Οργανισμό 
Υγείαε, 250.000 
500.000 άτομα και η μα- 
λάρια δύο εκατομμύρια, 
η διάρροια άλλα δύο, και 
κανείε δεν νοιάζεται.

Ο φόβοε απεδείχθη πιο μεταδοτικόε από τον  ιό. 
Προσέβαλε δισεκατομμύρια πολιτών, ενώ  πολύ ι- 
σχυρόε απεδείχθη και ο ιόε τηε φιλοχρηματίαε, κυ- 
ρίωε μεταξύ τω ν συμβούλων τω ν υπουργείων Υγεί- 
αε και του ΠΟΥ. Οι δύο ιοί δημιούργησαν μια τε 
ράστια αγορά με μυθικά κέρδη. Εκατοντάδεε εκα
τομμύρια δόσειε διατέθηκαν, δισεκατομμύρια τα κέρ
δη για τιε φαρμακευτικέε εταιρείεε. Δεν είναι να α- 
πορείε λοιπόν που αυτέε ξοδεύουν για τιε ανάγκεε 
τω ν «πλασιέ» τουε, μόνο στιε ΗΠΑ, 135 εκατ. δο
λάρια, ποσό υπερδιπλάσιο εκείνου που δαπανούν 
για τον ίδιο σκοπό, π. χ. οι πετρελάΐκέε...

Προ ημερών, το  Συμβούλιο τηε Ευρώπηε ζήτη
σε να διενεργηθεί έρευνα για τουε χειρισμούε του 
ΠΟΥ, που προκάλεσαν «αδικαιολόγητο πανικό και 
κατασπατάληση δημόσιων πόρων», κάνονταε λό
γο για «πανδημία που δεν υπήρξε ποτέ». Το βρε
τανικό περιοδικό British Medical Journal υπαινί- 
χθηκε σχέσειε τω ν  επιστημόνων του ΠΟΥ με φαρ- 
μακοβιομηχανίεε, ενώ η εφημερίδα Guardian έδωσε 
και τα ονόματα τριών εξ αυτών που χρηματίζονταν 
από δύο πολυεθνικέε στην «πανδημία τω ν  πουλε
ρικών» για τη ν προώθηση του Tamiflu -  τό τε  οι ε- 
ταιρείεε είχαν κερδίσει συνολικά 7 δισ. δολάρια.

Κάθε εποχή κατατρύχεται από τουε φόβουε τηε. 
Δ εν  μπορούμε να μη νιώθουμε εμπλεκόμενοι, συ
γκαιρινοί τω ν  νεόκοπων κινδύνων (ιών). Η ξαφνι
κή εμφάνιση ενόε συγκεκριμένου κακού μαε θυμίζει 
πόσο ευάλωτοι είμαστε. Εκείνη τη  στιγμή, η υγεία 
μαε γίνεται η ηχώ του συμπαντικού σφυγμού, το αί
μα μαε απηχεί το ν  ρυθμό του. Δ εν ενδιαφέρει τ ί
ποτε άλλο, μόνο η ασθματική αναζήτηση μιαε σα- 
νίδαε σωτηρίαε.

Δεν είναι έναε απλόε φόβοε, αλλά κάτι πιο βα
θύ. Είναι η τυφλή υστερία -γ ι ’ αυτό και τόσο ευρείεε, 
τόσο πλουτοφόροι οι συνέπειέε τη ε - που γεννά η 
βεβαιότητα μέσα μαε, τηε απρόβλεπτηε συμφοράε. 
Αυτό ακριβώε εκμεταλλεύεται η αγορά, την αδυναμία 
μαε να προσβλέπουμε σε ένα αίσιο μέλλον, στην ευ
τυχή περάτωση του γίγνεσθαι. Στο φωε.

Στην «πανδημία 
των πουλερικών» 
κ 'Ί τη «γρίπη 
ι^ ν  χοίρων» οι 
φαρμακευτικές ε
ταιρείες κέρδισαν 
δισεκατομμύρια.

Ας ετοιμαζόμαστε για τα δύσκολα του φθινοπώρου.

Ο Σεπτέμβριος της ανάπτυξης

Μ ε τα πρώτα ελπιδοφόρα βήμα
τα οικονομικήε πολιτικήε, μπο
ρούμε πια να το  πούμε: η κρί

ση δεν είναι η αρχή του τέλουε, όπωε 
έσπευσαν ορισμένοι να προεξοφλή
σουν, αλλά μια νέα αρχή για τη ν οι
κονομία και τη ν κοινωνία. Το νέο ξε
κίνημα, όμωε, απαιτεί συσπείρωση ό
λων, κατανόηση και κοινωνική συ
ναίνεση. Προϋπόθεση τηε συναίνεσηε 
είναι όλοι να αντιληφθούμε τη  σ τε 
νωπό που διανύουμε και τη ν  γκάμα 
τω ν  επιλογών μαε. Αε θυμηθούμε, λοι
πόν, ότι πριν από τέσσεριε μήνεε, τον 
Απρίλιο του 2010, φτάσαμε σ το  κα
τώ τερο  σημείο εθνικήε αδυναμίαε. Η 
Ευρωζώνη με το  ΔΝΤ συμφωνήθηκε 
να μαε χορηγήσουν ένα χωρίε προη
γούμενο δάνειο 110 δισ. ευρώ ωε ένα 
τελευταίο παράθυρο ευκαιρίαε τριών 
ετών, ώστε να μπορέσουμε σ το  διά
στημα αυτό να οργανώσουμε το  κρά- 
τοε και να επαναφέρουμε τη ν  οικο
νομία σε αναπτυξιακή τροχιά. Στο 
Μνημόνιο συνεργασίαε που υπογρά
ψαμε, εξειδικεύσαμε τουε στόχουε α- 
νά τρίμηνο, ώστε να μπορέσουμε μέ
σω συγκεκριμένων μεταρρυθμίσεων 
να καλύψουμε τα  ελλείμματα πολιτι- 
κήε δεκαετιών.

Η κυβέρνηση μέχρι σήμερα έχει εκ- 
πλήξει θετικά. Ενώ έωε το  πρώτο τρ ί
μηνο του 2010 έτρεχε πίσω από τιε ε- 
ξελίξειε και τιε αγορέε, προσπαθώνταε 
να κατανοήσει τη νέα πραγματικότητα, 
από το ν  Μάιο και τη ν υπογραφή του 
Μνημονίου βρίσκεται συνεχώε ένα βή
μα μπροστά, επισπεύδονταε τιε ανα- 
γκαίεε μεταρρυθμίσειε: νέα ανεξάρ
τητη  στατιστική αρχή, φορολογικό, α
σφαλιστικό, εργασιακό, «Καλλικράτηε», 
δημοσιονομικό, και τώρα, η απελευ
θέρωση τω ν  κλειστών επαγγελμάτων 
και η αναδιοργάνωση τω ν  νοσοκο
μείων, τω ν  ΔΕΚΟ και τω ν  OTA. Κα
ταλυτικό ρόλο στην επίσπευση έχει η 
αναγνώριση ότι άλλη διέξοδοε δεν υ
πάρχει. Το πολιτικό κόστοε τω ν  με
ταρρυθμίσεων ωχριά μπροστά στο κό-

Του ΓΚΙΚΑ Α. ΧΑΡΔΟΥΒΕΛΗ*

στοε τηε αποτυχίαε και η πιθανότητα 
αποτυχίαε μεγαλώνει όσο οι μεταρ
ρυθμ ίσ ει καθυστερούν. Η παρουσία 
τηε τρόικαε είναι θετική στη  σημερι
νή  συγκυρία, καθώε ενεργοποιεί τη ν  
αδρανή δημόσια γραφειοκρατία προε 
τη ν επίσπευση τω ν  στόχων, μεταδίδει 
γνώση από την πείρα που διαθέτει και, 
σε ορισμένεε περιπτώσειε, διορθώνει 
αποκλίσειε.

Φαίνεται ότι οι δημοσιονομικοί 
στόχοι επιτυγχάνονται φέτοε, ενώ  α
πό το  2011 οι στόχοι είναι ευκολότε
ροι, αφού, σύμφωνα με το σταθερο
ποιητικό πρόγραμμα, η απαιτούμενη 
περαιτέρω μείωση τω ν  δημοσιονομι
κών ελλειμμάτων είναι σχετικά μικρή. 
Μπορεί τα  φορολογικά έσοδα να  μην 
μαε ικανοποιούν πλήρωε ακόμα, αλλά 
ο ΦΠΑ άργησε να αυξηθεί από το  19% 
στο 23%, τα έσοδα από τη  ακίνητη πε
ριουσία δεν έχουν εισρεύσει και γενικά 
είναι δύσκολο σε περίοδο ύφεσηε να 
υπάρξουν άμεσα εισπρακτικά αποτε
λέσματα. Το σημαντικό σήμερα είναι 
ότι η αναδιοργάνωση και εξυγίανση 
τηε Γενικήε Κυβέρνησηε σταδιακά α
ποκτά τα  χαρακτηριστικά τηε εργα- 
σιακήε ρουτίναε.

Για να  επιτύχει το σταθεροποιητι
κό πρόγραμμα, όμωε, δεν αρκούν οι με
ταρρυθμ ίσει και η δημοσιονομική ε
ξυγίανση. Απαιτείται και η οικονομία 
να βγει σύντομα από τη ν ύφεση. Αυ
τό  είναι από εδώ και πέρα το  μεγάλο 
στοίχημα. Η μείωση τηε σπατάληε του 
Δημοσίου δεν έχει μεγάλεε επιπτώσειε 
στην οικονομία, αλλά η μείωση μισθών 
και συντά ξεων είναι μεγάλη και ανα
μένεται να  επιβραδύνει τη ν  κατανά
λωση και τη ν  οικονομική δραστηριό
τη τα  για τουλάχιστον έξι με εννιά μή
νεε ακόμα. Η καταναλωτική εμπι
στοσύνη βρίσκεται σε ελεύθερη πτώ
ση και η ανεργία έχει φτάσει το  12% 
με τάση περαιτέρω ανόδου. Οι επεν- 
δύσειε, που για πολλά χρόνια ή ταν ο 
κινητήριοε μοχλόε τηε οικονομικήε μαε 
σύγκλισηε με τη ν  Ευρώπη τω ν  «15»,

μειώνονται για έντεκα συνεχή τρίμη
να και το  κλίμα στη ν αγορά είναι α
παισιόδοξο.

Η ανάκαμψη πιθανόν να έρθει σ το  
δεύτερο μισό του 2011, αλλά αυτό δεν 
μπορεί να γίνει χωρίε κυβερνητική πα
ρέμβαση. Μια επιτυχημένη παρέμβαση 
θα μπορούσε να φέρει θετικό ρυθμό 
ανάπτυξηε το  2012, ώ σ τε  η συνεχι
ζόμενη ανάπτυξη να  μαε επαναφέρει 
γύρω στο 2015 στο βιοτικό επίπεδο του 
2008. Το καλό σενάριο εξελίξεων, με 
άλλα λόγια, υποδεικνύει ότι η Ελλάδα 
θα έχει απολέσει μόνον επτά χρόνια 
οικονομικήε προόδου και όχι περισ
σότερα.

Μάλιστα το 2015, η Ελλάδα θα κου
βαλάει και ένα χρέοε τουλάχιστον 40% 
υψηλότερο από αυτό του 2008 και με τιε 
αγορέε επιφυλακτικέε στον δανεισμό, 
που θα γίνεται με υψηλότερα επιτόκια 
από αυτά που είχαμε συνηθίσει.

Στη Θεσσαλονίκη τον  Σεπτέμβριο η 
κυβέρνηση καλείται να δείξει τον  δρό
μο τηε ανάκαμψηε και μακροχρόνιαε 
οικονομικήε ανάπτυξηε. Αυτό απαιτεί 
μια συνολική στροφή στην οικονομι
κή πολιτική και το ν  τρόπο που αντι

μετωπίζει το ν  υγιή ιδιωτικό τομέα και 
την επιχειρηματική κοινότητα. Δεν αρ
κούν μόνον η απορρόφηση τω ν πόρων 
του ΕΣΠΑ, κάποιεε αποκρατικοποιήσειε, 
ορισμένα φορολογικά κίνητρα ή τα  συ
νήθη αποσπασματικά μερεμέτια δευ- 
τερευόντων προβλημάτων. Πρέπει να 
μελετήσει τα συγκριτικά πλεονεκτή
ματα τηε χώραε και να καταστήσει τον 
ιδιωτικό τομέα συνοδοιπόρο σε έναν 
μακροχρόνιο σχεδίασμά εφ ’ όληε τηε 
ύληε με στόχουε και κίνητρα για δου
λειά και αμοιβή, σύμφωνα με τη ν πα
ραγωγικότητα. Η κρίση μπορεί να γί
νει το νέο ξεκίνημα για τη χώρα και την 
οικονομία. Μ όνον έτσι θα έχουν αντί
κρισμα οι σημερινέε μεγάλεε θυσίεε.

* 0 κ. Γκίκας Α. Χαρδούβελης είναι καθηγητής 
στο Τμήμα Χρηματοοικονομικής και Τραπεζικής 
Διοικητικής του Πανεπιστημίου Πειραιώς.

Ακρα του τάφου 
σιωπή...

Του ΣΤΑΜΟΥ ΖΟΥΛΑ

Ο σοι πηγαίνουμε συχνά στο εμπορικό κέντρο 
τηε περιοχήε μαε διαπιστώνουμε ότι συνεχώε 
και νέα καταστήματα κλείνουν. Μεταξύ αυ

τώ ν  μαγαζιά που γνωρίζαμε χρόνια και ωε πελάτεε 
είχαμε μια στενή  γνωριμία με τουε ιδιοκτήτεε τουε. 
Κατά κανόνα ήταν μικρέε οικογενειακέε επιχειρή- 
σειε, με τα μέλη τουε να δουλεύουν ολημερίε, χρη- 
σιμοποιώνταε και μερικούε -εξίσου «μόνιμουε»- υ- 
παλλήλουε. Πριν βάλουν λουκέτο αγωνίσθηκαν 
σκληρά για να τα  κρατήσουν ανοιχτά. Με δάνεια, 
με απεγνωσμένεε εκπτώσειε, με απολύσειε εμπίστων 
επί χρόνια υπαλλήλων. Η ταν το  επάγγελμά τουε, η 
δουλειά τουε, που συνήθωε απέφερε και το  μόνο οι
κονομικό τουε έσοδο. Πίσω από τα λουκέτα αυτά πο
λύ συχνά υπάρχουν οικογενειακά δράματα. Ανθρω
ποι μέσηε ή μεγάληε ηλικίαε, που ο βιολογικόε τουε 
κύκλοε δεν τουε επιτρέπει να ελπίζουν σε μια νέα 
αρχή, βιώνουν στα  στερνά τουε την ένδεια. Σε αρ- 
κετέε περιπτώσειε τα δάνεια, η στέρηση και κυρίωε 
η ανασφάλεια τω ν  γηρατειών, τουε αναγκάζουν να 
πωλήσουν και το όνειρο τηε ζωήε τουε. Το σπίτι που 
απέκτησαν, δουλεύονταε επί ΙΟετίεε.

Αυτά τα αμέτρητεε χιλιάδεε δράματα καλύπτονται 
από την «άκρα του τάφου 
σιωπή». Τα θύματα παρα- 

Με αφορμή την μένουν άγνωστα και ανώ-

« εξέγερση» των νυ ι̂α · Ε1ναι ανήμπορα να 
, διαμαρτυρηθοΰν για το

π ρ ο ν ο μ ι ο ύ χ ω ν .  δράμα τουε, να πιέσουν ή 
να εκβιάσουν την πολιτείι

διεκδικώνταε «λύση» στο πρόβλημά τουε. Και τι να 
αξιώσουν; Η κατάσταση στη ν οποία έχουν περιέλ- 
θει είναι αποτέλεσμα τηε δραματικήε μείωσηε τηε 
πελατείαε τουε, που δεν οφείλεται, βεβαίωε, στουε 
ίδιουε, αλλά στη  γενική κρίση που βιώνουμε όλοι. 
Η στρατιά τω ν  μισθωτών και τω ν  συνταξιούχων, οι 
οποίοι μετά τιε περικοπέε αποδοχών που υπέστησαν, 
αναγκαστικά περιέστειλαν και τιε δαπάνεε τουε. Πρό
κειται για την προϊούσα «πτώχευση τω ν πολιτών», 
τη ν  οποία επισήμανε προ 8μήνου από τη  θέση αυ
τή  ο υπογράφων, σε αντιδιαστολή με τη ν αντιμε- 
τωπιζόμενη, έωε τώρα, χρεοκοπία του κράτουε. Η μεί
ωση τηε κατανάλωσηε και ο περιορισμόε τω ν  εξό
δων εκ μέρουε τηε πλειονότηταε τω ν πολιτών, είναι 
επόμενο να προκαλεί κρίση στην αγορά και αδιέξοδο 
στουε εμπόρουε και τουε μικροεπιχειρηματίεε.

Καταφεύγουμε στα απλά ή και απλοϊκά αυτά οι
κονομικά, διότι ορισμένοι εξ ημών δεν δείχνουν ή δεν 
θέλουν να τα κατανοήσουν. Αναπόφευκτα η παρα
πάνω μεγάλη κατηγορία τω ν «σιωπούντων» συμπο
λιτών μαε παραπέμπει στιε αντιδράσειε και τη στά
ση διαφόρων «ισχυρών» συντεχνιών και «προστα- 
τευομένων», από το κράτοε (δηλαδή από μαε) επαγ
γελμάτων. Οπωε π.χ. των ελεγκτών εναέριαε κυκλο- 
(βορίαε και τω ν ιδιοκτητών οχημάτων δημοσίαε

χρήσεωε, που την εβδομάδα αυτή επέβαλαν σε γενική 
ομηρία τη  χώρα και τουε «λοιπούε» Ελληνεε πολίτεε. 
Αυτοί αρνήθηκαν δυναμικά να υποστούν οποιαδήποτε 
συνέπεια τηε γενικήε κρίσεωε, υπεραμυνόμενοι τω ν 
προνομίων τουε, καίτοι αυτά επί χρόνια επιβάρυναν 
το κοινωνικό σύνολο. Μάλιστα ορισμένοι απ’ αυτούε, 
κατά τον κ. Ρέππα, επιχείρησαν να εκμεταλλευθούν 
την κρίση, αποκομίζονταε πρόσθετα οφέλη.

Η οικονομία τηε χώραε δεν θα σωθεί με τιε θυ
σίεε τω ν  πολλών και την επιτήδεια ουδετερότητα 
τω ν  ολίγων. Απαιτεί ομοψυχία και ισοτιμία προ- 
σφοράε. Φυσικά, εξαιτίαε τηε πολιτικήε φαυλότη- 
ταε, το κορυφαίο άρθρο 4 του Συντάγματοε που προ
βλέπει τη  συνεισφορά όλων μαε στα δημόσια βάρη, 
ανάλογα με τη δύναμη του καθενόε, ουδέποτε ίσχυσε. 
Ομωε οι σημερινέε συνθήκεε επιβάλλουν την άμε
ση και χωρίε εξαιρέσειε επιβολή του. Με την από
λυτη ευθύνη τω ν πολιτικών μαε ταγών, οι οποίοι και 
συνέπραξαν στην καταστρατήγησή του...

stamoszoulas@gmail.com
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Η Ακρόπολη
Κύριε διευθυντή

Κατά την επίσκεψη στην Ακρό
πολη με αλλοδαπούε φίλουε, α

ντικρίσαμε κατάπληκτοι την ελλη
νική προχειρότητα στο σημαντι
κότερο Αρχαιολογικό Μνημείο τηε 
χώραε. Μετά τον  έλεγχο τω ν  εισι
τηρίων, ανηφορίζονταε προε τα 
Προπύλαια, σκουριασμένο συρμα
τόσχοινο στηριζόμενο σε σκου- 
ριασμένουε στυλίσκουε, χωρίζει 
τουε επισκέπτεε από τουε πέτρινουε 
όγκουε του μνημείου. Στα Προ
πύλαια υπάρχει σιδηροκατασκευή 
με ξύλινα σκαλοπάτια και τρειε σει- 
ρέε ευπρεπούε ανοξείδωτηε «κου-

παστήε», δημιουργώνταε δύο δια- 
δρόμουε «εισερχόμενοι» - «εξερ- 
χόμενοι», αλλά δυστυχώε το  άθλιο 
σκουριασμένο συρματόσχοινο 
στουε τρισάθλιουε στυλίσκουε, ε
πανεμφανίζεται και περιβάλλει 
Παρθενώνα και Ερέχθειον(Ι).

Αναλογιζόμενοι τιε πρόσφατεε 
δηλώσειε του υπουργού Πολιτισμού 
περί Καραγκιόζη και τη ν προανα- 
φερθείσα αθλιότητα, καταλήγουμε 
στο συμπέρασμα ότι οι Νεοέλληνεε 
είμαστε -δυστυχώ ε-ανάξιο ι από
γονοι υπεράξιων προγόνων.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΛΙΜΑΝΤΗΡΗΣ 
Χαλάνδρι

Το «κουτάκι» 
των επικριτών

ί απάντηση στον κ. Πάσχο Μαν- 
δρ ^ ελη , που σε άρθρο του, σ τη ν 
«Καθημερινή» τηε Κυριακήε 18 Ιουλί
ου 2010, με τίτλο το  «Κουτάκι τω ν  λει
τουργών», επικρίνει την άρνηση τω ν δι
καστών να απογραφούν ωε δημόσιοι 
υπάλληλοι.

Κύριε διευθυντά

Επιδημία έχει καταντήσει το ν  τε 
λευταίο καιρό, το  φαινόμενο να α

σχολούνται όλο και περισσότεροι, με 
τη  Δικαιοσύνη και τουε λειτουργούε 
τηε. Είναι, βλέπετε, ένα θέμα που 
«πουλάει», γιατί κανέναν δεν αφήνει 
αδιάφορο η πιθανότητα, οι δικαστέε 
να  επηρεάζονται, να  μην είναι ανε
ξάρτητοι, να  έχουν άλλοτε ελιτίστική 
και άλλοτε συντεχνιακή νοοτροπία.

Δ εν  θα μπορούσε, λοιπόν, να  α- 
ποτελέσει εξαίρεση και ο ανωτέρω αρ- 
θσογράφοε, μόνο που το «κουτάκι» του 
,  ̂μικρό για να  χωρέσει όλη τη ν α
λήθεια. Επομένωε, αφού δεν τη  χω
ρούσε, δεν μπορούσε και να  τη  δη
μοσιοποιήσει.

Και η αλήθεια είναι ότι πρέπει να 
σέβονται όλοι σ τον  τόπο αυτόν το ν  υ
πέρτατο νόμο, το Σύνταγμα. Και το Σύ
νταγμά μαε, όπωε τα  Συντάγματα ό
λων τω ν  πολιτισμένων λαών, θέλει 
τουε δικαστέε άμεσα όργανα του 
κράτουε, φορείε εξουσίαε που α
σκούν δημόσιο λειτούργημα και όχι 
υπαλλήλουε ουδενόε. Στουε δικα- 
στέε αυτούε έχει αναθέσει το ν  έλεγ
χο τηε συνταγματικότηταε τω ν νόμων, 
για να  ελέγχεται και περιορίζεται τυ 
χόν αυθαιρεσία τω ν  άλλων λειτουρ
γιώ ν του κράτουε.

Τουε ψηφιζόμενουε από τη  Βουλή, 
σύμφωνα με το  Σύνταγμα νόμουε, 
πρώτοι οι δικαστέε εφαρμόζουν και

αυτό είναι το  κύριο καθήκον τουε.
Οι δικαστέε και εισαγγελείε, λοι

πόν, δεν  αρνήθηκαν τη ν  εφαρμογή 
του  νόμου, που επ ιτάσσει σε όλουε 
τη ν  υποχρέωση απογραφήε. Α ρνή 
θηκαν τη ν εφαρμογή τηε υπουργυαίε 
απόφασηε, που ήθελε τουε δικαστέε 
και εισαγγελείε να  απογραφούν, ό
χι ωε δικαστικοί λειτουργοί, αλλά ωε 
υπάλληλοι. Ζητήσαμε, δηλαδή, να  α- 
πογραφουμε, σύμφωνα με το ν  νόμο, 
γΓ αυτό που είμαστε, σύμφωνα με το 
Σύνταγμα και όχι γ ι’ αυτό που δεν εί
μαστε.

Φαντάζομαι ότι και ο καλόε αρ- 
θρογράφοε, θα ήθελε να απογραφεί γι’ 
αυτό που είναι, ωε δημοσιογράφοε, ωε 
λειτουργόε του Τύπου και όχι ωε υ- 
πάλληλοε του εντύπου, στο  οποίο ερ
γάζεται. Γιατί, διαφορετικά, δεν μπο
ρώ να  διανοηθώ ότι «ό ,τι γράφει» (τα 
διανοήματά του) γράφεται κατ’ εντολή 
του εργοδότη του.

Δ εν  θα ασχοληθώ, βέβαια με το  α- 
τυχέε παράδειγμά του ΠΑΜΕ και τιε 
καταλήψειε τω ν  λιμαντών. Εξάλλου, το 
επιχείρημα αυτό του αρθρογράφου, 
ταιριάζει μόνο σ το  «κουτάκι» τω ν  ε- 
π ικρίσεών του.

Θα πω, όμωε, δυο λόγια για τη ν  ει
κόνα τηε Δικαιοσύνηε σ τη  χώρα μαε. 
Δεν θα υποστηρίξω ότι η απονομή τηε 
Δικαιοσύνηε σ τη ν  πατρίδα μαε βρί
σκεται σε ιδανικό επίπεδο. Και η α
πονομή τηε καθυστερεί και πολλέε ελ- 
λείψειε υπάρχουν και πολλά είναι αυ
τά  που πρέπει να  βελτιωθούν. Το ποι
οτικό, όμωε, έργο του Ελληνα δικαστή 
που στηρίζετα ι σ το  ήθοε και σ τη ν  ε
π ιστημονική κατάρτισή  του  ανα
γνωρίζετα ι διεθνώε, με συνέπεια οι 
Ελληνεε δικαστέε και εισαγγελείε να 
μην έχουν να ζηλέψουν τίποτα  από 
τουε Ευρωπαίουε συναδέλφουε τουε. 
Η όποια «φθορά» τουε επέρχεται από 
ισοπεδωτικέε γενικεύσειε, που απο
βλέπουν στη  δημιουργία εντυπώσε

ω ν με απώτερο σκοπό τη ν  υπονό
μευση τηε Δικαιοσύνηε και τω ν  λει
τουργών τηε.

Ομωε, η Δικαιοσύνη στη  χώρα μαε, 
σε μια περίοδο κατά τη ν  οποία κα- 
τέρρευσε η εμπιστοσύνη μεταξύ κυ- 
βερνώντων και κυβερνωμένων, σε μια 
περίοδο που το  κοινό αίσθημα απαι
τε ί άρθρωση υπεύθυνου λόγου και ε
πιτέλεση του δημιουργικού έργου, α
ποτελεί το  ασφαλέε καταφύγιο και τη 
μόνη ελπίδα του λαού μαε, όσο κι αν 
αυτό δεν βολεύει κάποιουε. ΓΓ αυτό 
και αυξημένη η ευθύνη μαε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 
Αρεοπαγίτης 

Πρόεδρος Ενώσεων Δικαστών 
και Εισαγγελέων

Ο θεσμός
της διαμεσολάβησης
Κύριε διευθυντά

Μ ε αφορμή το άρθρο τηε κ. Μάν- 
δρου σ τη ν  «Καθημερινή» τηε 

15ηε Ιουλίου 2010, για το  νομοσχέδιο 
που ανακοινώθηκε από το ν  κ. υπουρ
γό Δικαιοσύνηε και αφορά τουε εναλ- 
λακτικούε τρόπουε επίλυσηε διαφορών 
επιθυμούμε να ενημερώσουμε τουε α- 
ναγνώστεε σαε για τα ακόλουθα:

Με το  νομοσχέδιο εισάγεται σ τη ν 
Ελλάδα ο ήδη καταξιωμένοε διεθνώε 
θεσμόε τηε Διαμεσολάβησηε (Media
tion), έναε θεσμόε εξωδικαστικήε ε
πίλυσηε διαφορών, που επιτρέπει στα

εμπλεκόμενα μέρη, με τη  βοήθεια ου
δέτερων εκπαιδευμένων τρ ίτων, τω ν  
διαμεσολαβητών, να καταλήξουν σε 
συναινετικό διακανονισμό και να α
ποφύγουν τη ν  προσφυγή στα  δικα- 
στήρια.Με το  νέο θεσμικό πλαίσιο, ει
δικά όσον αφορά τιε αστικέε και τιε ε- 
μπορικέε υποθέσειε, οι ενδιαφερόμε
νοι έχουν πράγματι τη  δυνατότητα ε
πίλυσηε τηε διαφοράε τουε εξωδικα
στικά, πλην όμωε ο διαμεσολαβητήε 
δεν αναλαμβάνει το ν  ρόλο του «διαι
τη τή », ούτε «λύει τη  διαφορά» (όπωε, 
προφανώε, εκ παραδρομήε αναφέρει 
η συντάκτριά σαε), με άλλεε δηλαδή 
λέξειε δεν εκδίδει απόφαση, ούτε 
κρίνει επί τηε διαφοράε. Αντίθετα, με 
τη ν ηπιότητα, τη  γνώση  και τη  συ- 
μπαράσταη του διαμεσολαβητή οι ί
διοι οι ενδιαφερόμενοι συμφωνούν στη 
λύση, χωρίε την αίσθηση ότι υπάρχουν 
«νικητέε» και «ηττημένοι».

Με τη ν  ευκαιρία να ενημερώσου
με επίσηε ότι ήδη από το 2006 έχει συ- 
σταθεί από το ν  Σύνδεσμο Ανωνύμων 
Εταιρειών και ΕΠΕ το Ελληνικό Κέντρο 
Διαμεσολάβησηε και Δ ια ιτησίαε 
(www.hellenic-mediation.gr) με σκο
πό να εξοικειώσει τιε επιχειρήσειε, 
τουε ιδιώτεε και το ελληνικό δικαστικό 
σύστημα με τη  διαμεσολάβηση και να 
προωθήσει τη ν  εναλλακτική επίλυση 
τω ν  διαφορών.

Το Κέντρο λειτουργεί βάσει εσω 
τερικού κανονισμού και κώδικα δεο- 
ντολογίαε τω ν  μελών του, στελεχώ 
νετα ι από πιστοποιημένουε από διε- 
θνείε φορείε (Chartered Institute o f 
Arbitrators - CIArb και Centre for 
Effective Dispute Resolution - CEDR). 
Διαμεσολαβητέε, οι οποίοι εκπαιδεύ- 
θηκαν και με τη ν  υποστήριξη του υ
πουργείου Ανάπτυξηε και διατηρούν 
πλούσια επιστημονική, εκπαιδευτική 
και κοινωνική δραστηριότητα, σε ε
θνικό και διεθνέε επίπεδο. Επισημαί- 
νετα ι επίσηε ότι έχει ήδη συσταθεί η

Ελληνική Ενωση Διαμεσολαβητών, 
με τη  μορφή σωματείου μη κερδο
σκοπικού χαρακτήρα, που απαρτίζε
ται από επιφανή μέλη του νομικού, ε
πιχειρηματικού, πανεπιστημικού χώ
ρου και του δικαστικού σώματοε.

Για το ν  «Σύνδεσμο Α.Ε. και ΕΠΕ» - 
Ελληνικό Κέντρο Διαμεσολάβησηε 
και Διαιτησίαε»

Ο Α' Αντιπρόεδρος 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΤΑΥΡΙΔΗΣ

Επιστράτευση
Κύριε διευθυντά

Η πολιτική επιστράτευση τω ν  οδη- 
γών-ιδιοκτητών και επίταξη τω ν  

οχημάτων τουε ή ταν βέβαια επιβε
βλημένη, αλλά όφειλε προηγουμέ- 
νωε η κυβέρνηση να  είχε εφαρμόσει 
και το ν  νόμο κατά εκείνων τω ν  α
περγών που εμπόδιζαν τη ν  εργασία 
τρίτων, αλλά και αυτών που στάθμευαν 
παράνομα τα  αυτοκίνητά τουε στιε ο- 
δικέε αρτηρίεε.

Α ν και αρμόδιοι μαε μιλάνε συνε
χώε για «ηλεκτρονική διακυβέρνηση», 
υπάρχει μάλιστα και σχετικόε τίτλοε 
υπουργείου, η επιστράτευση, δυστυ
χώε, καρκινοβατεί με τη ν  απαρχαιω
μένη μέθοδο τηε επίδοσηε πόρτα - 
πόρτα, τω ν φύλλων πορείαε και όχι π.χ. 
μετά τη ν τροποποίηση του σχετικού 
νόμου φυσικά, με μια ειδική κυβερ
νητική ανακοίνωση από τα  MME!

Και, τέλοε, προτροπέε πολιτικών 
και συνδικαλιστών για ανυπακοή 
στουε νόμουε ή εκφράσειε κάποιων 
όπωε «νόμοε είναι το  δίκαιο του ερ
γά τη » ή δηλώσειε βουλευτών ότι 
δεν συμφωνούν με το  Σύνταγμα, 
γιατί το  είχαν καταψηφίσει, είναι α- 
παράδεκτεε για μια δημοκρατία έστω  
και τριτοκοσμική...

ΦΡΙΞΟΣ ΔΗΜΟΥ
Πλοίαρχος Ε.Ν.

Θερμή παράκληση προς τους επιστολογράφους 
της «Καθημερινής». Τα γράμματά σας να είναι δακτυλογραφημένα 

ή με στρωτό γραφικό χαρακτήρα, ώστε να διευκολύνεται η δημοσίευση, 
αλλά και η διόρθωσή τους στο τυπογραφείο. Σε διαφορετική περίπτωση 

βρίσκει πεδίο δράσεως ο... δαίμων του τυπογραφείου.
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